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Instituto de Bducagfio General Flores da Cunhg
Coordena¢lio Pedaglgica
Laboratério de Matemftica

PESTAGEM SOBRE MEDIDA _
Materigl- CordSes encerados (1 de 15 cm e 1 de 10 cm)
Apresentacto ' .
Professor: Se uma formiga camirhasse Sobre este cordfo (mostra A)
e depois caminhasse sobre este outro (mostra B)serd que ela caminha )A

ria o mesmo nos dois? Qu seri que ela caminhsria mais neste (mostran
A

ou naguele (mostra B) 9 —
Criancgas -
Professor: Este corddio (A) & do mesmo comprimento gque aquele (B)
ou mais comprido, ou menos comprido que mquele (B)?

DESENVOLVIMENTO
0 experimentador deforma o cordfio A a8 que ag extremidedes de A

(1]

coincidam com as de B. A
Professor: E agora,se uma foimiga tivesse que ceminhar sobre este
cordBo (A) e depois sobre este outro(B) serd que ela caminharig o me&
mo nos dois? Ou aeré que ela camirbaris mais’ neata (A) ou naquele (B)
Crianga:
Professor: Como tu sabes? Mostra-me
Crianga: '
' CONTRA~ARGUMENTAGXO
- » Se a resposta for correta:

- Professor: Mas olha, este cordfio (A) termins exatamente onde ter-
mine o outro (B). NHo seria entHo do mesmo comprimento ?
- Crianga:
 Professor: Como tu podss me explicar 7
. Se & resposta for incorreta:
O observador lembra a crianga o8 comprimentos desiguais de A e B.




<
Professor: Quando este cordfo (A) estava esticado, como era ele ?
Os dois tinham 0 mesmp comprimento no inicio?
-- » Bventualmente o experimeniador insiste sobre as volias de A per-
correndo=0 com O dedo.
Professor: Tu v8s como & este agqui (A) e aguele ali (B) & todo es
tlcado.
Criancgas
» Torna-ge & colocar os dois cordBes esticados como no infcio.
SEGUNDA SITUAGKO
DESENVOLVIMENTO
0 experimentador deforma o cordfio A de modo que somente ume des exy
tremldades coincida com B.

A
B

Professors E agora, se uma formiga tivesse que caminhar sobre este
cordio(A) e depois sobre este outro (B) serd que ele caminharia o mes
mo nos dois ? Ou serd que ela caminharias mais neste (A) ou naguele(B)|

crian;;a:

Professor: Como tu sabea? Mostra-me.

Criancas

CONTRA = ARGUMENTACHKO

» Se a resposta for correta:

Professor: Mas olha, este cordfHo (A) nSo termina exatamente onde
termina o outro (B). Serd que ele & mesmo o mais comprido?
' crdangas |

Professor: Como tu podes me explicar?

» Se a resposta for incorreta:

0 observador lembra & crianga o8 comprimentos desiguais de A e B.

Professor: Quando este cordHo (A) estava esticado, como era ele ?

Oe dois iinham 0 mesmo comprimento no comego 7
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m Quande este corddo (a) estava estigado
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. Bventualmente o experimentador insiste sobre as voltas de A mb 3
correndo-o com o dedo.
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